智浪教育—普惠英才文库
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方程
一、单选题
1．关于[image: image278.png]


的一元二次方程[image: image2.png]x> +4x + k=0



有两个实数根，则[image: image3.png]


的取值范围是（   ）
A. [image: image4.png]


    B. [image: image5.png]k<-4



    C. [image: image6.png]


    D. [image: image7.png]k<4




【来源】2018年甘肃省武威市（凉州区）中考数学试题
【答案】C

2．关于[image: image8.png]


的一元二次方程[image: image9.png]x?—(k+3)x+k=0



的根的情况是（    ）
A. 有两不相等实数根    B. 有两相等实数根
C. 无实数根    D. 不能确定
【来源】湖南省娄底市2018年中考数学试题
【答案】A

【解析】【分析】根据一元二次方程的根的判别式进行判断即可.
【详解】[image: image10.png]x?—(k+3)x+k=0



，
△=[-(k+3)]2-4k=k2+6k+9-4k=(k+1)2+8，
∵(k+1)2≥0，
∴(k+1)2+8>0，
即△>0，
∴方程有两个不相等实数根，故选A.
【点睛】本题考查了一元二次方程ax2+bx+c=0（a≠0，a，b，c为常数）的根的判别式△=b2-4ac．当△＞0时，方程有两个不相等的实数根；当△=0时，方程有两个相等的实数根；当△＜0时，方程没有实数根．
3．一元二次方程x2﹣2x=0的两根分别为x1和x2，则x1x2为（　　）
A. ﹣2    B. 1    C. 2    D. 0
【来源】四川省宜宾市2018年中考数学试题
【答案】D

【解析】分析：根据根与系数的关系可得出x1x2=0，此题得解．
详解：∵一元二次方程x2﹣2x=0的两根分别为x1和x2，
∴x1x2=0．
故选D．
点睛：本题考查了根与系数的关系，牢记两根之积等于[image: image11.png]


是解题的关键．学科#网
4．某市从2017年开始大力发展“竹文化”旅游产业．据统计，该市2017年“竹文化”旅游收入约为2亿元．预计2019“竹文化”旅游收入达到2.88亿元，据此估计该市2018年、2019年“竹文化”旅游收入的年平均增长率约为（　　）
A. 2%    B. 4.4%    C. 20%    D. 44%
【来源】四川省宜宾市2018年中考数学试题
【答案】C

5．已知关于[image: image12.png]


的一元二次方程[image: image13.png]2 m
mx —(m+2)x+z=0



有两个不相等的实数根[image: image14.png]Xl,Xz



，若[image: image15.png]—+ —=4m
X1 X2



,则[image: image16.png]


的值是(    )
A. 2    B. -1    C. 2或-1    D. 不存在
【来源】山东省潍坊市2018年中考数学试题
【答案】A

6．已知一元二次方程x2+kx-3=0有一个根为1，则k的值为（   ）
A. -2    B. 2    C. -4    D. 4
【来源】江苏省盐城市2018年中考数学试题
【答案】B

【解析】分析：根据一元二次方程的解的定义，把把x=1代入方程得关于k的一次方程1-3+k=0，然后解一次方程即可．
详解：把x=1代入方程得1+k-3=0，
解得k=2．
故选：B．
点睛：本题考查了一元二次方程的解：能使一元二次方程左右两边相等的未知数的值是一元二次方程的解．
7．夏季来临，某超市试销[image: image17.png]


、[image: image18.png]


两种型号的风扇，两周内共销售30台，销售收入5300元，[image: image19.png]


型风扇每台200元，[image: image20.png]


型风扇每台150元，问[image: image21.png]


、[image: image22.png]


两种型号的风扇分别销售了多少台？若设[image: image23.png]


型风扇销售了[image: image24.png]


台，[image: image25.png]


型风扇销售了[image: image26.png]


台，则根据题意列出方程组为（   ）
A. [image: image27.png]x+y=5300
200x + 150y = 30



    B. [image: image28.png]x+y=5300
150x + 200y = 30




C. [image: image29.png]x+y=30
200x + 150y = 5300



    D. [image: image30.png]x+y=30
150x + 200y = 5300




【来源】山东省泰安市2018年中考数学试题
【答案】C

8．方程组[image: image31.png]x+y=10
2x+y=16



的解是（  ）
A. [image: image32.png]


    B. [image: image33.png]


    C. [image: image34.png]


    D. [image: image35.png]



【来源】天津市2018年中考数学试题
【答案】A

【解析】分析：根据加减消元法，可得方程组的解．
详解：[image: image36.png]x+y=10(1
2x + y=16



，①-②得
x=6，把x=6代入①，得y=4，原方程组的解为[image: image37.png]


．故选A.
点睛：本题考查了解二元一次方程组，利用加减消元法是解题关键．
9．学校八年级师生共466人准备参加社会实践活动，现已预备了49座和37座两种客车共10辆，刚好坐满．设49座客车x辆，37座客车y辆，根据题意可列出方程组（    ）
A. [image: image38.png]x+y=10
49x + 37y = 466



    B. [image: image39.png]x+y=10
37x+ 49y = 466



    C. [image: image40.png]x +y =466
49x + 37y =10



    D. [image: image41.png]x +y =466
37x+ 49y = 10




【来源】浙江省温州市2018年中考数学试卷
【答案】A

10．某旅店一共70个房间，大房间每间住8个人，小房间每间住6个人，一共480个学生刚好住满，设大房间有[image: image42.png]


个，小房间有[image: image43.png]


个.下列方程正确的是(    )
A. [image: image44.png]x+y=70
8x + 6y = 480



    B. [image: image45.png]x+y=70
6x + 8y =480



    C. [image: image46.png]x+y =480
6x + 8y =70



    D. [image: image47.png]x+y =480
8x + 6y =70




【来源】广东省深圳市2018年中考数学试题
【答案】A

11．欧几里得的《原本》记载，形如[image: image48.png]x? + ax = b?



的方程的图解法是：画[image: image49.png]RtAABC



，使[image: image50.png]£ACB =90°



，[image: image51.png]BC = —



，[image: image52.png]AC



，再在斜边[image: image53.png]AB



上截取[image: image54.png]BD = —



.则该方程的一个正根是（   ）
[image: image55.png]



A. [image: image56.png]AC



的长    B. [image: image57.png]AD



的长    C. [image: image58.png]BC



的长    D. [image: image59.png]CD



的长
【来源】2018年浙江省舟山市中考数学试题
【答案】B

12．若关于[image: image60.png]


的一元二次方程x(x+1)+ax=0有两个相等的实数根，则实数a的值为（   ）
A. [image: image61.png]


    B. 1    C. [image: image62.png]- 282



    D. [image: image63.png]-38k1




【来源】安徽省2018年中考数学试题
【答案】A

【解析】【分析】整理成一般式后，根据方程有两个相等的实数根，可得△=0，得到关于a的方程，解方程即可得.
【详解】x(x+1)+ax=0，
x2+(a+1)x=0，
由方程有两个相等的实数根，可得△=（a+1）2-4×1×0=0，
解得：a1=a2=-1，
故选A.
【点睛】本题考查一元二次方程根的情况与判别式△的关系：
（1）△＞0⇔方程有两个不相等的实数根；
（2）△=0⇔方程有两个相等的实数根；
（3）△＜0⇔方程没有实数根．
13．一元二次方程[image: image64.png](x+1D)(x-3)=2x-5



根的情况是（   ）
A. 无实数根    B. 有一个正根，一个负根
C. 有两个正根，且都小于3    D. 有两个正根，且有一根大于3
【来源】山东省泰安市2018年中考数学试题
【答案】D

【解析】分析：直接整理原方程，进而解方程得出x的值．
详解：（x+1）（x﹣3）=2x﹣5
    整理得：x2﹣2x﹣3=2x﹣5，则x2﹣4x+2=0，（x﹣2）2=2，解得：x1=2+[image: image65.png]


＞3，x2=2﹣[image: image66.png]


，故有两个正根，且有一根大于3．
    故选D．
点睛：本题主要考查了一元二次方程的解法，正确解方程是解题的关键．
14．“绿水青山就是金山银山”．某工程队承接了60万平方米的荒山绿化任务，为了迎接雨季的到来，实际工作时每天的工作效率比原计划提高了25%，结果提前30天完成了这一任务．设实际工作时每天绿化的面积为x万平方米，则下面所列方程中正确的是（　　）
A. [image: image67.png]60 60
=30
x (14 25%)x



    B. [image: image68.png]60 60
- — =30
(14+25%)x «x




C. [image: image69.png]60 x (1+25%) 60
X X_

30



    D. [image: image70.png]60 60 x (1+25%)
X X




【来源】山东省淄博市2018年中考数学试题
15．分式方程[image: image71.png]x+1 1
+—=1




的解是（  ）
A. [image: image72.png]


    B. [image: image73.png]


    C. [image: image74.png]


    D. [image: image75.png]



【来源】四川省成都市2018年中考数学试题
【答案】A

【解析】分析：观察可得最简公分母是x（x-2），方程两边乘最简公分母，可以把分式方程转化为整式方程求解．
详解：[image: image76.png]x+1 1
+—=1




，
去分母，方程两边同时乘以x（x-2）得：
（x+1）（x-2）+x=x（x-2），
x2-x-2+x=x2-2x，
x=1，
经检验，x=1是原分式方程的解，
故选A．
点睛：考查了解分式方程，（1）解分式方程的基本思想是“转化思想”，把分式方程转化为整式方程求解．（2）解分式方程一定注意要验根．学科#网
16．分式方程[image: image77.png]x 1= 3
-1 = (x-D(x+2)



的解为（    ）
A. [image: image78.png]


    B. [image: image79.png]


    C. [image: image80.png]


    D. 无解
【来源】山东省德州市2018年中考数学试题
【答案】D

17．若数[image: image81.png]


使关于x的不等式组[image: image82.png]x-1 1+x
<

2 3
S5x-2=>x+a




有且只有四个整数解，且使关于y的方程[image: image83.png]


的解为非负数，则符合条件的所有整数[image: image84.png]


的和为（    ）
A. [image: image85.png]


    B. [image: image86.png]


    C. 1    D. 2
【来源】【全国省级联考】2018年重庆市中考数学试卷（A卷）
【答案】C

二、填空题
18．若关于x、y的二元一次方程组[image: image87.png]3x-my=5
{2x+ny=6



的解是[image: image88.png]


，则关于a、b的二元一次方程组[image: image89.png]3(a+b) -m(a-Db) =
LS i s D



的解是_______．
【来源】山东省滨州市2018年中考数学试题
【答案】[image: image90.png]


 
【解析】分析：利用关于x、y的二元一次方程组[image: image91.png]3x-my=5
{2x+ny=6



的解是[image: image92.png]


可得m、n的数值，代入关于a、b的方程组即可求解，利用整体的思想找到两个方程组的联系再求解的方法更好．
详解：∵关于x、y的二元一次方程组[image: image93.png]3x-my=5
{2x+ny=6



的解是[image: image94.png]


，
∴将解[image: image95.png]


代入方程组[image: image96.png]3x-my=5
{2x+ny=6




 可得m=﹣1，n=2
∴关于a、b的二元一次方程组[image: image97.png]3(a+b) -m(a-Db) =
LS i s D



整理为：[image: image98.png]{

4a+2b=5
4a=6




解得：[image: image99.png]



点睛：本题考查二元一次方程组的求解，重点是整体考虑的数学思想的理解运用在此题体现明显．
19．中国的《九章算术》是世界现代数学的两大源泉之一，其中有一问题：“今有牛五，羊二，值金十两.牛二，羊五，值金八两。问牛羊各值金几何？”译文：今有牛5头，羊2头，共值金10两，牛2头，羊5头，共值金8两.问牛、羊每头各值金多少？设牛、羊每头各值金[image: image100.png]


两、[image: image101.png]


两，依题意，可列出方程为___________________ .
【来源】江西省2018年中等学校招生考试数学试题
【答案】[image: image102.png]5x+2y=10
2x+5y=8




20．对于实数a，b，定义运算“◆”：a◆b=[image: image103.png]{j/a2 +b% a=b

ab, a<b



，例如4◆3，因为4＞3．所以4◆3=[image: image104.png]J4% + 32



=5．若x，y满足方程组[image: image105.png]4x-y=8
{x+2y=29



，则x◆y=_____________.
【来源】山东省德州市2018年中考数学试题
【答案】60
【解析】分析：根据二元一次方程组的解法以及新定义运算法则即可求出答案．
详解：由题意可知：[image: image106.png]4x-y=8
{x+2y=29



，
解得：[image: image107.png]it



．
    ∵x＜y，∴原式=5×12=60．
    故答案为：60．
点睛：本题考查了二元一次方程组的解法，解题的关键是熟练运用二元一次方程组的解法以及正确理解新定义运算法则，本题属于基础题型．
21．为实现营养的合理搭配，某电商推出适合不同人群的甲、乙两种袋装混合粗粮.其中，甲种粗粮每袋装有3千克[image: image108.png]


粗粮，1千克[image: image109.png]


粗粮，1千克[image: image110.png]


粗粮；乙种粗粮每袋装有1千克[image: image111.png]


粗粮，2千克[image: image112.png]


粗粮，2千克[image: image113.png]


粗粮.甲、乙两种袋装粗粮每袋成本价分别为袋中[image: image114.png]A,B,C



三种粗粮的成本价之和.已知[image: image115.png]


粗粮每千克成本价为6元，甲种粗粮每袋售价为58.5元，利润率为30%，乙种粗粮的利润率为20%.若这两种袋装粗粮的销售利润率达到24%，则该电商销售甲、乙两种袋装粗粮的数量之比是____________________.
（[image: image116.png]. FsEYE - R RAIRAM
PR = 100%
EERE0EINERS BHEERAN X




）
【来源】【全国省级联考】2018年重庆市中考数学试卷（A卷）
【答案】[image: image117.png]8




22．我国明代数学读本《算法统宗》一书中有这样一道题：一支竿子一条索，索比竿子长一托，对折索子来量竿，却比竿子短一托.如果1托为5尺，那么索长为__________尺，竿子长为__________尺．
【来源】2018年浙江省绍兴市中考数学试卷解析
【答案】  20  15
23．一个三角形的两边长分别为3和6，第三边长是方程x2-10x+21=0的根，则三角形的周长为______________.
【来源】湖北省黄冈市2018年中考数学试题
【答案】16
【解析】分析：首先求出方程的根，再根据三角形三边关系定理，确定第三边的长，进而求其周长．
详解：解方程x2-10x+21=0得x1=3、x2=7，
∵3＜第三边的边长＜9，
∴第三边的边长为7．
∴这个三角形的周长是3+6+7=16．
故答案为：16．
点睛：本题考查了解一元二次方程和三角形的三边关系．已知三角形的两边，则第三边的范围是：大于已知的两边的差，而小于两边的和．
24．一元二次方程[image: image118.png]x?—4x +2=0



的两根为[image: image119.png]


,[image: image120.png]


 ,则[image: image121.png]= 4xy + 2x4x,



的值为____________ .
【来源】江西省2018年中等学校招生考试数学试题
【答案】2
25．若[image: image122.png]


是方程[image: image123.png]20%-3x-1=0



的一个根，则[image: image124.png]6m? - 9m + 2015



的值为__________．
【来源】江苏省扬州市2018年中考数学试题
【答案】2018
【解析】分析：根据一元二次方程的解的定义即可求出答案．
详解：由题意可知：2m2-3m-1=0，
∴2m2-3m=1
∴原式=3（2m2-3m）+2015=2018
故答案为：2018
点睛：本题考查一元二次方程的解，解题的关键是正确理解一元二次方程的解的定义，本题属于基础题型．
26．关于[image: image125.png]


的方程[image: image126.png]mx?-2x+3=0



有两个不相等的实数根，那么[image: image127.png]


的取值范围是__________．
【来源】江苏省扬州市2018年中考数学试题
【答案】[image: image128.png]m< -
3



且[image: image129.png]m = 0




【解析】分析：根据一元二次方程的定义以及根的判别式的意义可得△=4-12m＞0且m≠0，求出m的取值范围即可．
详解：∵一元二次方程mx2-2x+3=0有两个不相等的实数根，
∴△＞0且m≠0，
∴4-12m＞0且m≠0，
∴m＜[image: image130.png]


且m≠0，
故答案为：m＜[image: image131.png]


且m≠0．
点睛：本题考查了一元二次方程ax2+bx+c=0（a≠0，a，b，c为常数）根的判别式△=b2-4ac．当△＞0，方程有两个不相等的实数根；当△=0，方程有两个相等的实数根；当△＜0，方程没有实数根．也考查了一元二次方程的定义．学科#网
27．设[image: image132.png]


、[image: image133.png]


是一元二次方程[image: image134.png]x“-mx-6=0



的两个根，且[image: image135.png]X1+ x,=1



，则[image: image136.png]


__________，[image: image137.png]


__________．
【来源】江苏省南京市2018年中考数学试卷
【答案】  [image: image138.png]


，   [image: image139.png]



28．若[image: image140.png]X1+ X,



是一元二次方程[image: image141.png]X2 +x-2=0



的两个实数根，则[image: image142.png]X1+ X, + XX,



=__________．
【来源】山东省德州市2018年中考数学试题
【答案】-3
【解析】分析：根据根与系数的关系即可求出答案．
详解：由根与系数的关系可知：x1+x2=﹣1，x1x2=﹣2，
    ∴x1+x2+x1x2=﹣3
    故答案为：﹣3．
点睛：本题考查了根与系数的关系，解题的关键是熟练运用根与系数的关系，本题属于基础题型．
29．为了改善生态环境，防止水土流失，红旗村计划在荒坡上种树960棵，由于青年志愿者支援，实际每天种树的棵数是原计划的2倍，结果提前4天完成任务，则原计划每天种树的棵数是________.
【来源】江苏省宿迁市2018年中考数学试卷
【答案】120
30．当[image: image143.png]


____________时,解分式方程[image: image144.png]


会出现增根．
【来源】山东省潍坊市2018年中考数学试题
【答案】2
【解析】分析：分式方程的增根是分式方程转化为整式方程的根，且使分式方程的分母为0的未知数的值．
详解：分式方程可化为：x-5=-m，
由分母可知，分式方程的增根是3，
当x=3时，3-5=-m，解得m=2，
故答案为：2．
点睛：本题考查了分式方程的增根．增根问题可按如下步骤进行：
①让最简公分母为0确定增根；
②化分式方程为整式方程；
③把增根代入整式方程即可求得相关字母的值．
31．甲、乙两个机器人检测零件，甲比乙每小时多检测20个，甲检测300个比乙检测200个所用的时间少[image: image145.png]10%



，若设甲每小时检测[image: image146.png]


个，则根据题意，可列出方程：__________．
【来源】2018年浙江省舟山市中考数学试题
【答案】[image: image147.png]



【解析】【分析】若设甲每小时检测[image: image148.png]


个，检测时间为[image: image149.png]300



，乙每小时检测[image: image150.png](x-20)



个，检测时间为[image: image151.png]200
x — 20




，根据甲检测300个比乙检测200个所用的时间少[image: image152.png]10%



，列出方程即可.
【解答】若设甲每小时检测[image: image153.png]


个，检测时间为[image: image154.png]300



，乙每小时检测[image: image155.png](x-20)



个，检测时间为[image: image156.png]200
x — 20




，根据题意有：
[image: image157.png]


.
故答案为：[image: image158.png]



【点评】考查分式方程的应用，解题的关键是找出题目中的等量关系.
三、解答题
32．《孙子算经》中有过样一道题，原文如下： “今有百鹿入城，家取一鹿不尽，又三家共一鹿适尽，问城中家几何？” 大意为：今有100头鹿进城，每家取一头鹿，没有取完，剩下的鹿每3家共取一头，恰好取完，问城中有多少户人家？请解答上述问题.
【来源】安徽省2018年中考数学试题
【答案】城中有75户人家.
33．解方程组：[image: image159.png]x+2y=0
3x+4y=6




【来源】江苏省宿迁市2018年中考数学试卷
【答案】原方程组的解为[image: image160.png]



【解析】【分析】利用代入法进行求解即可得.
【详解】[image: image161.png]x+ 2y =001
{3x+4y=6



 ，
由①得：x=-2y   ③
将③代入②得：3（-2y）+4y=6，
解得：y=-3，
将y=-3代入③得：x=6，
∴原方程组的解为[image: image162.png]


.
【点睛】本题考查了解二元一次方程组，熟练掌握二元一次方程组的解法是解题的关键.
34．某村在推进美丽乡村活动中，决定建设幸福广场，计划铺设相同大小规格的红色和蓝色地砖．经过调査．获取信息如下：
	
	购买数量低于5000块
	购买数量不低于5000块

	红色地砖
	原价销售
	以八折销售

	蓝色地砖
	原价销售
	以九折销售


如果购买红色地砖4000块，蓝色地砖6000块，需付款86000元；如果购买红色地砖10000块，蓝色地砖3500块，需付款99000元．
（1）红色地砖与蓝色地砖的单价各多少元？
（2）经过测算，需要购置地砖12000块，其中蓝色地砖的数量不少于红色地砖的一半，并且不超过6000块，如何购买付款最少？请说明理由．
【来源】江苏省连云港市2018年中考数学试题
【答案】（1）红色地砖每块8元，蓝色地砖每块10元；（2）购买蓝色地砖5000块，红色地砖7000块，费用最少，最少费用为89800元．
35．在端午节来临之际，某商店订购了A型和B型两种粽子.A型粽子28元/千克，B型粽子24元/千克.若B型粽子的数量比A型粽子的2倍少20千克，购进两种粽子共用了2560元，求两种型号粽子各多少千克.
【来源】湖北省黄冈市2018年中考数学试题
【答案】A型粽子40千克，B型粽子60千克.
【解析】分析】订购了A型粽子x千克，B型粽子y千克．根据B型粽子的数量比A型粽子的2倍少20千克，购进两种粽子共用了2560元列出方程组，求解即可．
详解：设订购了A型粽子x千克，B型粽子y千克，
根据题意，得[image: image163.png]y=2x-20
28x + 24y=2560



，
解得[image: image164.png]x=40
=60



．
答：订购了A型粽子40千克，B型粽子60千克．
点睛：本题考查了二元一次方程组的应用，解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出合适的等量关系，列出方程组再求解．
36．为落实“绿水青山就是金山银山”的发展理念,某市政部门招标一工程队负责在山脚下修建一座水库的土方施工任务．该工程队有[image: image165.png]A,B



两种型号的挖掘机,已知3台[image: image166.png]


型和5台[image: image167.png]


型挖掘机同时施工一小时挖土165立方米；4台[image: image168.png]


型和7台[image: image169.png]


型挖掘机同时施工一小时挖土225立方米．每台[image: image170.png]


型挖掘机一小时的施工费用为300元,每台[image: image171.png]


型挖掘机一小时的施工费用为180元．
(1)分别求每台[image: image172.png]


型, [image: image173.png]


型挖掘机一小时挖土多少立方米?
(2)若不同数量的[image: image174.png]


型和[image: image175.png]


型挖掘机共12台同时施工4小时,至少完成1080立方米的挖土量,且总费用不超过12960元．问施工时有哪几种调配方案,并指出哪种调配方案的施工费用最低,最低费用是多少元?
【来源】山东省潍坊市2018年中考数学试题
【答案】（1）每台[image: image176.png]


型挖掘机一小时挖土30立方米,每台[image: image177.png]


型挖据机一小时挖土15立方米；
（2）共有三种调配方案．方案一: [image: image178.png]


型挖据机7台,[image: image179.png]


型挖掘机5台；方案二: [image: image180.png]


型挖掘机8台,[image: image181.png]


型挖掘机4台；方案三: [image: image182.png]


型挖掘机9台,[image: image183.png]


型挖掘机3台．当A型挖掘机7台, [image: image184.png]


型挖掘机5台的施工费用最低,最低费用为12000元．
37．《九章算术》是中国古代数学专著，在数学上有其独到的成就，不仅最早提到了分数问题，也首先记录了“盈不足”等问题.如有一道阐述“盈不足”的问题，原文如下：今有共买鸡，人出九，盈十一；人出六，不足十六.问人数、鸡价各几何？译文为：现有若干人合伙出钱买鸡，如果每人出9文钱，就会多11文钱；如果每人出6文钱，又会缺16文钱.问买鸡的人数、鸡的价格各是多少？请解答上述问题.
【来源】2018年甘肃省武威市（凉州区）中考数学试题
【答案】合伙买鸡者有9人，鸡价为70文钱． 
38．用消元法解方程组[image: image185.png](

x-3y=501
4x — 3y = 2.



时，两位同学的解法如下：
[image: image186.png]BO-2, §3c=3.



[image: image187.png]: B0, §3xt(x-3y)=2, @

EDRAD, B3xct5=2.




（1）反思：上述两个解题过程中有无计算错误？若有误，请在错误处打“×”.
（2）请选择一种你喜欢的方法，完成解答.
【来源】2018年浙江省舟山市中考数学试题
【答案】（1）解法一中的计算有误；（2）原方程组的解是[image: image188.png]


.
【解析】【分析】根据加减消元法和代入消元法进行判断即可.
【解答】（1）解法一中的计算有误（标记略）.
（2）用消元法解方程组[image: image189.png](

x-3y=501
4x — 3y = 2.



时，两位同学的解法如下：
由①-②，得[image: image190.png]-3x=3



，解得[image: image191.png]


，
把[image: image192.png]


代入①，得[image: image193.png]-1-3y=5



，解得[image: image194.png]


，
所以原方程组的解是[image: image195.png]


.
【点评】考查加减消元法和代入消元法解二元一次方程组，熟练掌握两种方法是解题的关键.
39．用消元法解方程组[image: image196.png](

x -3y =51
4x -3y =2



时,两位同学的解法如下: 
 解法一:                     解法二:由②，得[image: image197.png]3x+ (x-3y) =2



, ③
  由①-②,得[image: image198.png]3x=3



.           把①代入③，得[image: image199.png]3x+5=2



.
（1）反思:上述两个解题过程中有无计算错误?若有误,请在错误处打“[image: image200.png]


”.
（2）请选择一种你喜欢的方法,完成解答.
【来源】浙江省嘉兴市2018年中考数学试题
40．一商店销售某种商品，平均每天可售出20件，每件盈利40元.为了扩大销售、增加盈利，该店采取了降价措施，在每件盈利不少于25元的前提下，经过一段时间销售，发现销售单价每降低1元，平均每天可多售出2件.
（1）若降价3元，则平均每天销售数量为________件；    
（2）当每件商品降价多少元时，该商店每天销售利润为1200元？
【来源】江苏省盐城市2018年中考数学试题
【答案】（1）26；（2）每件商品降价10元时，该商店每天销售利润为1200元.
41．已知关于[image: image201.png]


的一元二次方程[image: image202.png](x-3)(x-2)=p(p+1)



.
（1）试证明：无论[image: image203.png]


取何值此方程总有两个实数根；
（2）若原方程的两根[image: image204.png]


，[image: image205.png]


满足[image: image206.png]x12+x22— :3p2+1




，求[image: image207.png]


的值.
【来源】湖北省孝感市2018年中考数学试题
【答案】（1）证明见解析；（2）-2.
【解析】分析：（1）将原方程变形为一般式，根据方程的系数结合根的判别式，即可得出△=（2p+1）2≥0，由此即可证出：无论p取何值此方程总有两个实数根；
（2）根据根与系数的关系可得出x1+x2=5、x1x2=6-p2-p，结合x12+x22-x1x2=3p2+1，即可求出p值．
详解：（1）证明：原方程可变形为x2-5x+6-p2-p=0．
∵△=（-5）2-4（6-p2-p）=25-24+4p2+4p=4p2+4p+1=（2p+1）2≥0，
∴无论p取何值此方程总有两个实数根；
（2）∵原方程的两根为x1、x2，
∴x1+x2=5，x1x2=6-p2-p．
又∵x12+x22-x1x2=3p2+1，
∴（x1+x2）2-3x1x2=3p2+1，
∴52-3（6-p2-p）=3p2+1，
∴25-18+3p2+3p=3p2+1，
∴3p=-6，
∴p=-2．
点睛：本题考查了根与系数的关系以及根的判别式，解题的关键是：（1）牢记“当△≥0时，方程有两个实数根”；（2）根据根与系数的关系结合x12+x22-x1x2=3p2+1，求出p值．
42．若关于[image: image208.png]


的一元二次方程[image: image209.png]x?—(a+Dx+d>=0



有两个不相等的实数根，求[image: image210.png]


的取值范围.
【来源】四川省成都市2018年中考数学试题
【答案】[image: image211.png]



43．某地[image: image212.png]2015



年为做好“精准扶贫”，投入资金[image: image213.png]1280



万元用于异地安置，并规划投入资金逐年增加，[image: image214.png]2017



年在[image: image215.png]2015



年的基础上增加投入资金[image: image216.png]1600



万元.
（1）从[image: image217.png]2015



年到[image: image218.png]2017



年，该地投入异地安置资金的年平均增长率为多少？
（2）在[image: image219.png]2017



年异地安置的具体实施中，该地计划投入资金不低于[image: image220.png]500



万元用于优先搬迁租房奖励，规定前[image: image221.png]1000



户（含第[image: image222.png]1000



户）每户每天奖励[image: image223.png]


元，[image: image224.png]1000



户以后每户每天奖励[image: image225.png]


元，按租房[image: image226.png]400



天计算，求[image: image227.png]2017



年该地至少有多少户享受到优先搬迁租房奖励.
【来源】贵州省安顺市2018年中考数学试题
【答案】（1）从[image: image228.png]2015



年到[image: image229.png]2017



年，该地投入异地安置资金的年平均增长率为[image: image230.png]50%



；（2）[image: image231.png]2017



年该地至少有[image: image232.png]1900



户享受到优先搬迁租房奖励.
【解析】分析：（1）设年平均增长率为x，根据：2015年投入资金给×（1+增长率）2=2017年投入资金，列出方程求解可得；
（2）设今年该地有a户享受到优先搬迁租房奖励，根据：前1000户获得的奖励总数+1000户以后获得的奖励总和≥500万，列不等式求解可得．
详解：（1）设该地投入异地安置资金的年平均增长率为[image: image233.png]


，根据题意得
[image: image234.png]1280(1 +x)%=1280 + 1600



，
解得：[image: image235.png]x=0.5



或[image: image236.png]


（舍），
答：从[image: image237.png]2015



年到[image: image238.png]2017



年，该地投入异地安置资金的年平均增长率为[image: image239.png]50%



；
（2）设[image: image240.png]2017



年该地有[image: image241.png]


户享受到优先搬迁租房奖励，根据题意得，
∵[image: image242.png]8 x 1000 x 400 = 3200000 < 5000000



，∴[image: image243.png]a> 1000



，
[image: image244.png]1000 x 8 x 400 + (a-1000) x 5 x 400 > 5000000



，
解得：[image: image245.png]a>1900



.
答：[image: image246.png]2017



年该地至少有[image: image247.png]1900



户享受到优先搬迁租房奖励.
点睛：本题主要考查一元二次方程与一元一次不等式的应用，由题意准确抓住相等关系并据此列出方程或不等式是解题的关键．
44．(1)计算：[image: image248.png]1) 4
26an60° - 12— (3 - 2)° + (g)



.
(2)解方程：[image: image249.png]x?—2x-1=0



.
【来源】浙江省义乌市2018年中考数学试题
【答案】（1）2；（2）[image: image250.png]+4/2
1
X1 =



，[image: image251.png]


.
45．为积极响应新旧动能转换.提高公司经济效益.某科技公司近期研发出一种新型高科技设备，每台设备成本价为30万元,经过市场调研发现,每台售价为40万元时,年销售量为600台;每台售价为45万元时,年销售量为550台.假定该设备的年销售量y(单位:台)和销售单价[image: image252.png]


(单位:万元)成一次函数关系.
(1)求年销售量[image: image253.png]


与销售单价[image: image254.png]


的函数关系式;
(2)根据相关规定,此设备的销售单价不得高于70万元,如果该公司想获得10000万元的年利润.则该设备的销售单价应是多少万元?
【来源】山东省德州市2018年中考数学试题
【答案】（1）[image: image255.png]y =— 10x + 1000



；（2）该公可若想获得10000万元的年利润，此设备的销售单价应是50万元.
46．在美丽乡村建设中，某县通过政府投入进行村级道路硬化和道路拓宽改造.
（1） 原计划是今年1至5月，村级道路硬化和道路拓宽的里程数共50千米，其中道路硬化的里程数至少是道路拓宽的里程数的4倍，那么，原计划今年1至5月，道路硬化和里程数至少是多少千米？
（2） 到今年5月底，道路硬化和道路拓宽的里程数刚好按原计划完成，且道路硬化的里程数正好是原计划的最小值.2017年通过政府投入780万元进行村级道路硬化和道路拓宽的里程数共45千米，每千米的道路硬化和道路拓宽的经费之比为1 : 2，且里程数之比为2 : 1，为加快美丽乡村建设，政府决定加大投入.经测算：从今年6月起至年底，如果政府投入经费在2017年的基础上增加10a%（a>0），并全部用于道路硬化和道路拓宽，而每千米道路硬化、道路拓宽的费用也在2017年的基础上分别增加a%，5a%，那么道路硬化和道路拓宽的里程数将会在今年1至5月的基础上分别增加5a%，8a%，求a的值.
【来源】【全国省级联考】2018年重庆市中考数学试卷（A卷）
【答案】（1）40千米；（2）10.
47．（1）计算：[image: image256.png]1 4
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（2）解方程：[image: image257.png]x?—2x-1=0



.
【来源】2018年浙江省绍兴市中考数学试卷解析
【答案】（1）2；（2）[image: image258.png]+4/2
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48．解方程：[image: image260.png]
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=0
【来源】江苏省连云港市2018年中考数学试题
【答案】x=2
【解析】分析：根据等式的性质去分母，可得整式方程，然后解这个整式方程，最后检验可得答案．
详解：方程两边同乘以x（x-1），去分母得，
3x-2（x-1）=0，
解得x=-2，
经检验：x=-2是原分式方程的解．
点睛：本题考查了解分式方程，利用等式的性质将分式方程转化成整式方程是解题关键，要检验方程的根．
49．某超市预测某饮料有发展前途，用1600元购进一批饮料，面市后果然供不应求，又用6000元购进这批饮料，第二批饮料的数量是第一批的3倍，但单价比第一批贵2元.
(1)第一批饮料进货单价多少元？
(2)若二次购进饮料按同一价格销售，两批全部售完后，获利不少于1200元，那么销售单价至少为多少元？
【来源】广东省深圳市2018年中考数学试题
【答案】（1）第一批饮料进货单价为8元.(2) 销售单价至少为11元.
50．我市经济技术开发区某智能手机有限公司接到生产300万部智能手机的订单，为了尽快交货，增开了一条生产线，实际每月生产能力比原计划提高了50%，结果比原计划提前5个月完成交货，求每月实际生产智能手机多少万部．
【来源】四川省宜宾市2018年中考数学试题
【答案】每月实际生产智能手机30万部．
【解析】分析：设原计划每月生产智能手机x万部，则实际每月生产智能手机（1+50%）x万部，根据工作时间=工作总量÷工作效率结合提前5个月完成任务，即可得出关于x的分式方程，解之经检验后即可得出结论．
详解：设原计划每月生产智能手机x万部，则实际每月生产智能手机（1+50%）x万部，
根据题意得：[image: image262.png]300 300 .
x  (1+50%)x



，
解得：x=20，
经检验，x=20是原方程的解，且符合题意，
∴（1+50%）x=30．
答：每月实际生产智能手机30万部．
点睛：本题考查了分式方程的应用，找准等量关系，正确列出分式方程是解题的关键．
51．京沪铁路是我国东部沿海地区纵贯南北的交通大动脉，全长[image: image263.png]1462km



，是我国最繁忙的铁路干线之一.如果从北京到上海的客车速度是货车速度的2倍，客车比货车少用[image: image264.png]6h



，那么货车的速度是多少？（精确到[image: image265.png]0.1km/h



）
【来源】江苏省扬州市2018年中考数学试题
【答案】货车的速度是[image: image266.png]1218



千米/小时.
52．刘阿姨到超市购买大米，第一次按原价购买，用了[image: image267.png]105



元.几天后，遇上这种大米[image: image268.png]


折出售，她用[image: image269.png]140



元又买了一些，两次一共购买了[image: image270.png]40



kg.这种大米的原价是多少？
【来源】江苏省南京市2018年中考数学试卷
【答案】这种大米的原价为每千克[image: image271.png]


元.
【解析】分析：设这种大米的原价是x元，打8折后是0.8x元,根据两次一共购买了[image: image272.png]40



kg，列出算式，求解即可,最后要检验.
详解：
设这种大米的原价为每千克[image: image273.png]


元，
根据题意，得[image: image274.png]105
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.
解这个方程，得[image: image275.png]


.
经检验，[image: image276.png]


是所列方程的解.
答：这种大米的原价为每千克[image: image277.png]


元.
点睛：本题考查分式方程的应用，分析题意，找到合适的等量关系是解决问题的关键．
53．文美书店决定用不多于20000元购进甲乙两种图书共1200本进行销售.甲、乙两种图书的进价分别为每本20元、14元，甲种图书每本的售价是乙种图书每本售价的1.4倍，若用1680元在文美书店可购买甲种图书的本数比用1400元购买乙种图书的本数少10本.
（1）甲乙两种图书的售价分别为每本多少元？
（2）书店为了让利读者，决定甲种图书售价每本降低3元，乙种图书售价每本降低2元，问书店应如何进货才能获得最大利润？（购进的两种图书全部销售完.）
【来源】山东省泰安市2018年中考数学试题
【答案】（1）甲种图书售价每本28元，乙种图书售价每本20元；（2）甲种图书进货533本，乙种图书进货667本时利润最大.
